

海南日报社报史馆揭牌并举行创刊75周年特展 一站式体验“在这里读懂海南”



应邀参加《海南日报》创刊75周年座谈会的嘉宾参观“与海南共同成长——《海南日报》创刊75周年特展”。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

从17%增长率看海南“五一”旅游答卷



■ 刘晓惠

在竞争激烈的旅游行业，“五一”假期向来被视为全年旅游市场的“期中考”。

这场特殊“考试”的成绩，某种程度上就像一张晴雨表，不仅能直观反映旅游行业上半年的工作成效，还能从数据波动中看出下半年的市场发展风向。

今年海南旅游的“期中考卷”表现如何？5月6日，海南省旅游和文化广电体育厅公布的数据给出答案：“五一”假期，全省共接待游客388.76万人次，同比增长17%；实现游客总花费52.45亿元，同比增长20.2%。透过这组数据，我们能洞察到哪些信息？增长的百分比背后，又可以窥见海南哪些“用功”足迹？

热门“考点”在哪里？

美团数据显示，今年“五一”期间，全国县城高星酒店预订量同比增长超80%，首次在数据上超越三线城市。去哪儿的数据也显示，全国县城酒店预订量同比去年增长30%。可见，“奔县旅游”已成假期出行大趋势。

海南游客的“奔县”数据也很亮，今年“五一”乡村旅游点接待游客同比增长32.6%，各市县表现突出：

白沙黎族自治县接待游客4.26万人次，同比增长5%；旅游总花费1859.31万元，同比增长78.2%。

琼中黎族苗族自治县接待游客6.88万人次，同比增长19.94%；实现旅游总收入3346.13万元，同比增长19.82%。

保亭黎族苗族自治县接待游客

活动等，图文并茂、影物并重、光电结合，多媒呈现《海南日报》与海南共成长、为发展鼓与呼，为海南全面深化改革开放和推进中国特色自由贸易港建设凝聚聚力的奋进征程。

“看着《新海南报》创刊号头版上关于海南解放的稿件，我仿佛置身于那段不平凡的岁月，见证着一张有着红色基因的报纸，在战火硝烟尚未散尽的琼岛大地上诞生。”现场参观时，海南日报青年记者张琬茜深有感触，表示自己将深入学习革命历史，传承弘扬海报精神，不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”，为做好海南自由贸易港政策宣传解读和建设实践报道贡献力量。

2025年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，也是海南解放75周年。据悉，海南日报报业集团将以创刊75周年为新起点，朝着打造新型主流媒体的目标不懈努力，努力奏响向融而兴、拥抱变革的嘹亮乐章，为努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户营造更好舆论氛围、作出新的更大贡献。

13.92万人次，同比增长16.11%；游客总花费7159.71万元，同比增长18.08%，全县客房平均出租率81.04%。

万宁市接待游客42.89万人次，同比增长13.11%；实现旅游总收入2.75亿元，同比增长13.55%。

昌江黎族自治县接待游客11.77万人次，同比增长10.1%；实现旅游总花费4895.79万元，同比增长8.2%……

反向的县城之旅为啥这么“吃香”？

“慢旅行”成趋势。在快节奏的工作之余，大家假期就想找个安静的地方放松。游客更看重旅游时的内心体验，旅游不再只是“打卡”，而是成了放松身心、自我疗愈的方式。

如今，“为一场演出奔赴一座城”早已不是什么新鲜事，这是年轻人的社交方式，他们“为爱奔赴”，以高度热情参与这场集文化、娱乐、旅游于一体的“性感活动”。大家乐于为情绪价值买单，也让文艺演出在旅游市场的“大考”中占得一席高地。

在海南，各地特色演艺IP也纷纷崭露头角，比如，海口的草坪音乐节、海南海洋欢乐世界度假区的水上电音派对、儋州海花岛旅游度假区的烟花表演等已逐步打开知名度。事实表明，光有舞台热度还不够，打造特色演艺IP才能长久引客。这也提醒我们，城市用演出吸引游客的同时，更要挖掘当地文化，精心培育本土特色演艺IP，打造符合当代审美的特色文旅符号，让游客记住演出，更记住这座城市。

景区有何“新答法”？

尽管如今自驾游、深度游渐成潮流，但景区仍是旅游业重要的流量入口。海南省旅文厅数据显示，这个“五一”假期，全省景区接待游客同比增长31.1%。

比如在陵水黎族自治县，A级旅游景区是“五一”旅游接待主力，累计接待游客17.34万人次，海南分界



5月5日，市民游客在琼海博鳌海滨戏水游乐。特约记者 蒙钟德 摄

洲岛旅游区、清水湾景区等都很受欢迎。

昌江热带雨林里的景区也很火，霸王岭森林公园旅游景区、王下乡景区都吸引不少游客，全县景区累计接待游客7.40万人次，同比增长5.9%。

三亚就更不用说了，天涯海角、鹿回头等经典景区免门票，是游客出行的热门选择。

在文旅融合趋势下，景区正从观光地向内容生产中心转变。不久前，《海南省旅游景区品质提升三年行动方案》发布，各市县对景区进行提升改造，丰富产品供给、提升服务质量，景区的旅游体验也将大幅提升。

此外，海南环岛旅游公路、环热带雨林国家公园旅游公路在串起景区景点的同时，也带火了沿线旅游市场。

今年“五一”，随着这两条公路沿线设施和服务的不断完善，海南自驾热度持续上升。大数据显示，“五一”期间环岛旅游公路沿线酒店入住率

增加1.75%，环热旅游公路沿线酒店入住率增加6.26%。

县域游、演唱会游、景区游……这些玩法看似平行赛道，其实都指向一点——以多元消费场景满足游客个性化需求，本质上都是对旅游消费市场的细分与拓展，考验的是精细化管理和服务。

从海南“期中考”成绩单，我们看到当游客不再满足于标准化产品，海南旅游业也在加快多样化探索。如今，“期中考”刚结束，下一场“考试”又要来了。如何更好“答卷”？或许没有固定答案，但谁能留住游客，谁就找到了方向。



类更加美好的未来。

——我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、勠力同心，付出巨大牺牲，打败了穷凶极恶的日本军国主义者，谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。

——我们要坚决维护战后国际秩序。二战结束前后，国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。中国和苏联率先在《联合国宪章》上签字，两国在联合国安理会的常任理事国地位是历史形成的，是用鲜血和生命换来的。国际形势越是变乱交织，我们越要坚持和维护联合国权威，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

——我们要坚定捍卫国际公平正义。当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。我提出推动构建人类命运共同体，提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是为了破解上述赤字，以公平正义为理念积极引领全球治理体系变革。

——我们要坚持正确历史观。

史功绩的图谋都不会得逞！对于任何企图开历史倒车的行径，不仅中俄两国人民不会答应，世界各国人民也不会答应！

——我们要坚决维护战后国际秩序。二战结束前后，国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。中国和苏联率先在《联合国宪章》上签字，两国在联合国安理会的常任理事国地位是历史形成的，是用鲜血和生命换来的。国际形势越是变乱交织，我们越要坚持和维护联合国权威，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

——我们要坚定捍卫国际公平正义。当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。我提出推动构建人类命运共同体，提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是为了破解上述赤字，以公平正义为理念积极引领全球治理体系变革。

世界要公道，不要霸道。历史和现实都表明，应对全球性挑战必须坚持共商共建共享的全球治理观，坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和，践行真正的多边主义，兼顾各方合理关切，维护国际规则和秩

序。我们坚信，世界各国人民都会选择站在历史正确一边、站在公平正义一边。

中国和俄罗斯都是具有重要影响力的国家，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方。双方要共同抵制任何干扰破坏中俄友谊和互信的图谋，不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。

中国和俄罗斯都是有着灿烂文明的伟大国家，中国人民和俄罗斯人民都是有着英雄血脉的伟大人民。80年前，我们经过奋起反抗，赢得了反法西斯战争伟大胜利。80年后的今天，我们要采取一切必要措施，坚决维护自身主权、安全、发展利益，坚定做历史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者，携手为人类前途命运争取更加光明的未来。

◀上接A01版

新华社北京5月7日电 5月7日下午，国家主席习近平乘专机离开北京，应俄罗斯总统普京邀请，赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

《解放海南岛》纪录片今日重播

本报海口5月7日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)为纪念海南解放75周年，由中央广播电视台总台、海南省委宣传部联合摄制的纪录片《解放海南岛》近日在央视播出，引发观众热烈反响。应广大观众要求，该片将于5月8日上午9时20分在CCTV4重新播出，再次带领观众重温那段波澜壮阔的历史。

纪录片《解放海南岛》以翔实的史料和生动的叙事，全景再现了1950年解放海南岛战役的全过程。这场战役是解放战争史上的经典战例，也是世界战争史上的奇迹。纪录片详细记录了人民解放军渡海作战兵团在琼州海峡的英勇壮举，包括渡海兵团的海训情况、四次秘密潜渡、中共领导的琼崖纵队在海南的坚守与接应，以及最终渡海兵团大规模登陆并解放海南岛的全过程。

《解放海南岛》播出后，受到了社会各界的高度评价。观众纷纷表示，该片不仅是一部讲述历史的纪录片，更是一部充满温度和深度的艺术作品。许多深受触动的观众还通过社交媒体留言，分享观看过程的真实感受，表达对革命先烈们伟大牺牲和无私奉献的崇敬之情。

解放海南岛战役不仅是中国革命的重要里程碑，更是海南革命文化的核心组成部分。此次重播纪录片，旨在通过再现战役的决策内幕和战场细节，让更多人了解这段历史，传承红色基因，赓续红色血脉，激励人们在新时代继续发扬革命精神，坚定扛起建设海南自由贸易港的责任与担当。

海口直飞伦敦 国际往返航线开通

本报海口5月7日讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员霍琦 王雪枫)5月7日14时11分，海南航空HU7911海口=伦敦航班从海口美兰国际机场顺利起飞，标志着海南航空海口=伦敦国际航线正式通航。该航线是海南航空开通的首条海口直飞伦敦的国际往返航线，将进一步促进两地间的旅游合作与经贸往来，为海南自贸港建设注入新活力。

据悉，海南航空海口=伦敦国际航线计划每周执行1个往返航班。去程计划北京时间13:45从海口美兰国际机场起飞，当地时间19:30抵达伦敦希思罗机场，飞行时长预计12小时45分钟；返程计划当地时间22:00从伦敦希思罗机场起飞，北京时间次日16:55到达海口美兰国际机场，飞行时长预计11小时55分钟，以上航班信息以实际查询为准。

海南航空相关负责人介绍，截至目前海南航空空空已恢复，新开及计划运营北京、海口等城市出港的60余条国际及地区往返客运航线。未来，海南航空将继续加快国际及地区航班的复航及开航工作，以进一步满足旅客出入境的市场需求。

开展专项行动 三亚为69家企业 完成信用修复150件

本报三亚5月7日电(海南日报全媒体记者李梦楠)近期，三亚市营商环境建设局开展“信用修复直通车”专项服务，通过组建信用修复专班、主动上门精准服务、提供全流程帮办代办等举措，助力企业“零跑动”完成信用修复，重获市场竞争优势，激发市场活力。2025年1月至4月，三亚市依托“信用中国”平台，累计为69家企业完成信用修复150件，办结量同比提升150%。这是海南日报全媒体记者5月7日从三亚市营商环境建设局获悉的。

“真的太感谢你们的信用修复服务了，这下公司招投标更顺利了！”三亚某旅游服务有限公司负责人对信用修复专班工作人员表示感谢。在“信用修复直通车”专项服务开展过程中，专班工作人员在系统梳理全市企业信息时，发现该公司存在多个行政处罚信息。随即，专班人员主动登门服务，收集相关修复材料，随后统一代为提交修复申请。

“这一举措不仅彰显了政府部门‘监管有力度、服务有温度’的治理理念，更传递出‘包容审慎、助企重生’的积极信号，为构建诚信社会、激发市场活力提供了有益实践。”三亚市营商环境建设局相关负责人介绍，下一步，该局将在总结本次专项行动经验基础上，扩大信用修复专项服务范围，对于存在轻微失信行为的中小微企业以及新兴产业和民生领域的企业，给予重点关注和帮扶。

◀上接A01版

杨晋柏实地查看综治中心场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设“五个规范化”建设情况，详细了解办件流程、职责分工、队伍建设等内容，指出各地各部门要坚持和发展新时代“枫桥经验”，把预防在前、调解优先、运用法治、就地解决落到实处。要加快做好平台搭建、数据贯通等工作，因地制宜、因时、因需派驻骨干力量，在实践中不断探索完善风险等级划分、办件分流等平台运行机制。要整合各方资源，统筹用好网格员、特约调解员、志愿者等各层级力量，多途径、多手段化解矛盾纠纷。要善于运用法治思维、法治方式开展工作，在法治轨道上实现定分止争，努力打造有矛盾纠纷到综治中心、到综治中心能解决矛盾纠纷的口碑，确保人民群众每项诉求都有人办、依法办，不断提升群众满意度。